

@ 河源市发改局

河源市龙川县黎咀镇皮潭村



■贫困户邓勇巧(左二)参加值班。



■何福荣与村干部引导村民有序开展春耕工作。

疫情防控松紧结合

大年初三，忧心疫情防控工作的何福荣从家里赶回了皮潭村，和村“两委”干部研究部署疫情防控工作，带领村干部成立了由23名党员、志愿者组成的疫情防控战斗队。他们拿着小喇叭，深入每个自然村的每家每户中，对村民进行疫情防控宣传，发放疫情防控知识宣传单。

在防疫防控尺度上，何福荣灵活地采取了松紧结合：“皮潭村地广人稀，人员流动较小，村民家里的口罩也不多，因此没有要求大家平时在家门口一定要戴上口罩。”但村民若外出卖菜，必须要戴上口罩进行防护。村委会边上的小卖部外有张麻将桌，大家平时会在这里打一局消遣，疫情发生后，这张麻将桌被马上“叫停”了。

因地制宜的防控方式获得了村民的支持和理解。见到村口值班防疫队员日夜值班辛苦，村民送来了棉被、防风大衣、酒精、手套、口罩……村里几个乡贤还送来了5000元。

何福荣很欣慰，“虽然疫情的防控形势严峻，但感觉村民力量都往一处使，没有刁难，没有冲突，村里很平静。村民的物资保障和情绪都很平稳。”

“我们脱贫了，理当出一份力”

邓勇巧一家是村里的低保贫困户，

家里母亲瘫痪，前年去世了，父亲耳聋还有慢性病，他自己在佛山打工挣钱，妻子在县城看孩子。在扶贫工作队的帮助下，有劳动力的邓勇巧家纳入到多项合适的帮扶项目中，每年可得的固定收益就达7000元，加上低保兜底保障的和打工收入，现在家里人均年收入已经过万元。

脱贫效果如此扎实，邓勇巧心里感激，新冠肺炎疫情暴发后，他主动提出加入村级防疫战斗队，到村里监测点去值班。邓勇巧说：“现在我们脱贫了，生活好过了，真不知道怎么回报。现在疫情蔓延，我理当要出一份力，做些力所能及的事。”

皮潭村有建档立卡贫困户21户，去年底全部脱贫，皮潭村也从贫困村出列。在疫情防控下，何福荣对今年村里扶贫成果的巩固“还是比较有把握，有信心的”。

“皮潭村的扶贫产业发展放在多个篮子里，疫情对贫困户的收入影响不大。”何福荣细细算来，扶贫工作队对村里的帮扶项目有投资入股的产业、光伏项目、种植类的果蔬基地等，“疫情过去后，我们还会给贫困户提供一些短平快的项目进行补充，例如发放鸡苗等。”此外，“在基础设施方面，巷道、主干道拓宽

等都做好了。当然，影响也是有的，我们今年要推进一些民生工程，例如给村民接自来水入户、装水表，还有水利灌溉工程，时间比较紧。”

协调解决村民春耕诉求

一年之计在于春，春播备耕早动手。为赶上农耕节令，何福荣与村干部及时协调解决村民关于种子、化肥以及灌溉用水等诉求，引导村民有序开展春播备耕工作。到2月26日，已经完成了玉米播种面积10亩，打好播种育秧用的水田20多亩。

“何书记，你快来帮我看看我种的桔树怎么了？”2月23日下午，何福荣接到扶贫产业项目信辉果蔬基地负责人袁老板的电话。在这个果蔬基地，皮潭村有劳动能力的贫困户除了可获得田租和务工收入外，每户每年还可获得投资分红1000元。

基地出现问题？何福荣马上带领村干部赶到果蔬基地查看。原来，袁老板发现部分柑橘树叶有点发黄，让何福荣帮忙想办法。第二天，市农业局农业技术推广中心的专家就直接到村来指导，经过分析，认为沙地土质不藏肥是主因。找到了问题所在，袁老板紧缩的眉头终于舒展了。

郁南县河塱村第一书记许伟带领贫困户早早恢复春耕

**贫困户种辣椒赚了12万元
这个春天又种上高产花生**

在空气清新的山村里，贫困户们有序走上田头，开垦花生地和玉米地，在技术员的指导下种下“脱贫致富的种子”。

一年之计在于春，在防控疫情的同时，佛山市自然资源局、地震局驻云浮市郁南县南江口镇河塱村第一书记许伟早早发动贫困户有序开展春耕，种植高产花生、组织收购辣椒、拓展水果玉米项目……“我们要‘造血’，避免‘一(入)股了之’‘坐等分红’等思想，激发贫困户的内生动力，让他们通过勤劳来脱贫致富，并争取给河塱村留下几个长效、稳定的扶贫产业。”他说。

■采写：新快报记者 曾贵真
■图片：受访者提供

贫困户的辣椒未因疫情滞销

河塱村辖区总面积15平方公里，共有5个自然村，有470户2062人，其中有相对贫困户87户325人。从春节开始，河塱村按照上级关于疫情防控的要求，严防死守，村干部冲在前面，组织和动员全体村民参与疫情防控。截至目前，该村没有出现一个确诊和疑似病例。在阻击疫情的同时，河塱村已逐步恢复农业生产。

近年来，帮扶单位统筹省级扶贫资金、省级行业资金、佛山专项扶贫资金、帮扶单位自筹资金和社会资金共一千多万元，实施了78个扶贫项目。河塱村有水田旱地近千亩，但山林地多达11360亩，针对这一特点，帮扶单位积极鼓励贫困户通过种植各种农作物、果树等来获取长期、稳定的收益。

其中，种植辣椒是一大特色。去年，扶贫工作队发动41户贫困户种植秋季辣椒、34户贫困户种植冬季辣椒，还带动本村村民和其他村种植200亩辣椒。许伟告诉记者，保守估计，按每亩2000斤、每斤2元收成，贫困户一次收成就有4000多元。贫困户陈伟枝2018年种植了10亩辣椒，赚到纯利润12万元，去年7月买了一部6.8万元的农用车。

疫情发生后，许伟非常担心贫困户辣椒的销售问题，他指导种植户：“能卖的卖掉，卖不掉的就晒干或制成酸辣椒。”由于提前做了处理，贫困户的辣椒没有受到很大影响。许伟说，为了最大限度降低疫情带来的经济损失，保护村民种植辣椒的积极性，合作企业罗定绿家农业有限公司2月22日来到河塱村收购辣椒，节后第一天收了850斤辣椒。辛苦种植的辣椒没有滞销，贫困户犹如吃了

了一颗定心丸。

水果玉米最迟3月初种下地

为了不耽误农作物的种植季节，减少疫情给贫困户带来的经济影响，从2月9日开始，河塱村就谋划实施高产花生、水稻、水果玉米等产业扶贫项目。2月14日开始，河塱村50户贫困户先后走上田头，种植了50亩高产花生。

在稳定辣椒、花生等产业扶贫项目的同时，河塱村还积极探索、拓展新的产业扶贫项目。经与佛山市三水区芦苞健叶蔬菜种植专业合作社反复沟通，决定继续采取“专业公司+合作社+贫困户”的模式，贫困户以提供土地、劳务等生产要素，充分调动他们参与产业扶贫的积极性，避免“坐等分红，一分(红)了之”的现象出现。根据合作协议，合作社提供优质水果玉米种子给贫困户，并派人提供技术指导，玉米收成后还包收购，最大限度降低贫困户的种植风险，确保贫困户稳定增收。水果玉米最迟于3月初种下地。

此前，帮扶单位还动员和鼓励河塱村的贫困户种植玉桂、三华李、鹰嘴桃、坚果等经济果树，共种植玉桂约6万株，另有坚果、李树等果树330亩。

@

佛山市自然资源局、地震局

云浮市郁南县河塱村



■合作企业收购河塱村贫困户种的辣椒。

“这些水果成熟后，将给贫困户提供长期、可观的收入。”许伟说，在产业扶贫上，帮扶单位坚持“长短结合”，既要有花生、玉米等生长和见效较快的经济作物，又要坚果、鹰嘴桃等生长较慢、经济效益较好的作物。“扶贫不是一扶了之，也要讲究长期‘造血’。参与玉桂、果树、辣椒等扶贫产业项目的贫困户每年最少可增收上万元。”他说。